

致：西貢區議會  
主席及全體委員

二零一零年十一月九日(星期二)  
西貢區議會全體會議上提出的議案

「反對特區政府以 450 億公帑主辦 2023 年亞運會，避免勞民傷財。」

### 背景：

早前特區政府表示有意申辦 2023 年亞運會，並預計投入 450 億的資源主辦亞運，包括 145 億元的直接主辦成本及 300 億元的建設場館成本。我們促請政府三思，因為民意非常清晰，大部份市民反對政府申辦 2023 年亞運會及認為政府應先改善民生。我們希望政府不要以主辦亞運帶動普及體育政策的發展。

### 85 億提升場館浪費公帑

雖然政府再三保證場館不會淪為大白象，並可因政府工程製造大量的就業機會，但是，同樣的資源投入興建其他的基建工程，亦一樣可以達到同樣效果，而更加為民所用，亦可騰出資源在社會福利和教育事務上，保障老弱，投資未來，比起辦一個只有兩星期活動的亞運會，所產生對社會的正面影響，更加深遠。

從民政事務局的資料顯示，擴建及提升三個規劃中的室內體育館，包括大埔、元朗及沙田體育館，以符合主辦亞運會的要求，費用為 85 億。但在諮詢文件中指出，興建該三個體育館的建造成本只是 8.2 億。為了建造符合亞運的要求，建造費高出達超過 10 倍於原先的建造費，這是浪費公帑。

社會人士不斷查詢，近期建造材料的價格高企致建造成本上漲，政府預計舉行亞運會比賽的場館，包括現有的政府及非政府設施、已研究或規劃的體育館的所有改建、提升或建造工程的成本在動工期間將會較現時增加多少的問題，但政府沒有回應這問題，我們擔心投入亞運的費用遠超過原本的 450 億元。

### 精英及普及化運動諮詢公眾

政府一直深信只要有先進的體育設施，就可以帶動體育風氣，可惜情況並不如此，東亞運之後，並不如政府所說牽起了市民運動熱情。康文署最近的調查顯示，逾半受訪者的體能活動量未達基礎水平，另外，亦有數據顯示香港人肥胖或超重比例穩企 40%，直迫歐美國家 60% 的水平。香港已有不少體育場館，改建令其符合國際標準，對體育普及化沒有幫助，反而在全港十八區興建更多接近民居的體育設施可能更有效推動普及體育。因此，我們促請政府制訂體育政策諮詢文件，就如何推動普及和精英體育等政策，諮詢市民意見。

## 資助體育總會要受監察

社會人士一直批評，民政事務局在撥出公帑資助各項體育運動後，卻對體育界種種流弊缺乏監管，造成了政府出錢，港協和體育總會運作自主而政府無權過問的情況。

體育總會可透過康文署管理的體育資助計劃獲得政府的資助金，用作舉辦各項推廣體育的活動及其他營運用途。政府每年根據這項計劃給予各體育總會的整體資助金額近年均有所增加，2009/10 年度的資助金總額，接近 1.8 億元。而在發展精英體育方面，每年撥出 4,000 萬元培育精英運動員。但是，對於如何監察港協、體育總會是有效運用公帑，公眾是缺乏渠道監察，而有關責任是由康文署負責。不過，2009 年審計署發表的第 53 號報告書已指出，其所抽查的 6 個體育總會，對康文署申報的帳目，均有誤報、漏報和逾期提交的情況。當體育總會的運作欠缺專業，和康文署並無代市民做好把關的工作時。

我們表示很擔心在主辦亞運後，更龐大的資金會流向屬會，但又缺乏足夠的監察。因此，我們促請政府要與港協和各體育總會合作，研究把總會的行政運作走向專業的方向發展，和制訂一套較有效的申報撥款用途制度，使公眾可以參與監察，有了健全的體育架構後，才再探討是否主辦亞運。為此，我們提出此議案：

### 動議措辭：

「反對特區政府以 450 億公帑主辦 2023 年亞運會，避免勞民傷財。」

動議人：  
范國威議員



和議人： 張國強議員



梁里議員



林少忠議員



柯耀林議員



二零一零年十月二十三日